

征稿启事

《解放路大社区》为您提供展示文采、直抒己见的纸上家园。您可以在闲暇之余,有所感有所思之时,把您接触到的新鲜事、感人事、烦心事,把那些连绵的思绪、跃动的思想,一一记录下来,发送给我们。我们将择优刊登,将之与更多人分享、交流,让心事不再孤单,让智慧存续更远。

我们为您提供多种投稿方式:

您可以拨打齐鲁晚报热线96706126,与我们联系;

您可以将图、文作品发送至邮箱qlwbpc@163.com



父亲



我的父亲是位慈父,从小到大父亲对我说话时总是带着微笑,从不大声训斥。追寻最初的记忆,父亲每天下班回家第一件事就是将我高高举起,看看我画的画或者折的纸再或者看看我新学的舞蹈,然后惊叹我的作品,夸我聪明,心灵手巧之类的。

那时觉得每天最开心的就是这样被高高举起再放下再举起,还有向父亲展示我的“杰作”。小时候难免犯错,母亲很严厉,一次,被惩罚在播放《新白娘子传奇》的时候背向电视面壁思过,父亲偷偷告诉我往左挪一步,通过橱子上玻璃的倒影可以看到电视剧。

事情过后,同往常一样,一大早父亲用自行车载着我上学,路上,我掩饰不住内心的欢喜在车子后座站起来拍着父亲的肩膀说:“爸爸,还是你最聪明了,再也不怕被妈妈罚了,妈妈那么凶,还是你最好,哈哈。”“爸爸考你一个问题,你看路边的小树上为什么会缠着这么多的绳子呢?”我摇摇头,“不知道,为什么啊爸爸,是小树的衣服么?”“你看,绑绳子的小树笔直地往上长,旁边的没有绑绳子的小树长得歪歪扭扭,所以绳子是帮助引导小树健康生长。你现在就像小树一样,妈妈的惩罚就是这些绳子,为的是帮你纠正错误,健康成长……”这件事情不知为何会让我记忆这么深刻,直到现在,每当我遇到磕绊,总会想起父亲的话,心中便会坦然许多。

慢慢长大,父亲渐渐地举不动我了,我也不用父亲载着上学了,但每天父亲还是会骑车绕远道将我护送到学校附近,看着我进学校门了才放心地离开。父亲虽然脾气很好,但在有些事情上,也是绝不让步的,比如不准剩饭,不准在物质上攀比等等。一次,我上小学三年级,老师让我们暑假背唐诗三百首,父亲去新华书店给我买了一本没有图简装的《唐诗三百首》,看到后我就哭了,说同学们买的是那种纸

面光滑、带彩色画面的书,我非要重新买,站在门口一直哭,“一样的内容,那种精装书是这本的将近十倍价格,多浪费,而且你好好想想你是为了什么在哭。”“哇……我就是那种好看的书,不要这本这么丑的书……”“不记得哭了多久,这么多年过去了,那是唯一一次觉得父亲这么严厉、固执,那本黄皮筒装的《唐诗三百首》我至今还时常翻阅,每次拿起都会想起这件事,忍不住笑出声来,觉得自己好傻。”

一天我问父亲,为何当年我哭得那么凶也不买给我,父亲说:“第一,你不是一个爱哭的孩子,而为了书表皮包装得美丑就哭得这么厉害,我担心你滋生虚荣之心;第二,我想告诉你哭不是解决问题的办法,你可以表达诉求,但是不能哭,哭是最没有用的。”

时间无声无息地带走了父亲的青春,带走了我的童年,少年,但唯独带不走父亲对我儿时般的疼爱。从小我就喜欢养动物,小时候养小白兔,父亲每天下班都会去帮我喂小兔子拔草,大学的时候我养了一只小狗还有三只乌龟,父亲仍旧为我照料它们,从不嫌麻烦。从大学开始,大多时间住在学校,每次电话都嘱咐父亲要给狗狗吃什么,小乌龟吃什么,当放下电话才恍然意识到,自己养的宠物却从没给它们洗过一次澡,刷过一次缸。

时间定格在我二十六岁的那个冬天,我穿上了洁白的婚纱,婚礼上我没有流泪,因为我看到父亲暖暖的微笑,婚礼第二天,接到母亲的电话,说婚礼结束回家后,父亲却哭得像个孩子……

时间走过二十八载,我长成大人了,一次回家远远看到站在街口等我下班的父亲头发花白,心中咯噔一下,这是我的爸爸,父亲笑着说:“我忘记染发了……”我的眼泪哗地流下来,时间,请你慢慢走好么?

(后坡街社区 杨霄霞)

师生合影数流年



教师节前,我曾经教过的一个班的学生相约一起来看我。聚会时,我们师生留一张合影。习主席在教师节前的讲话鼓舞着全国教师工作热情,也激起我的热情,深感身在盛世的我无比幸福,随手拿最近的这张照片端详,看着这张师生的合影,我心里甜甜的。照片里的学生个个都是满脸笑容、健康向上的样子,我很欣慰。

时间过得真快,一晃我与这个班的学生三十八年过去了。嘴里喊着那些熟悉的名字,和围拢过来的学生一一握手,拥抱。听着他们介绍,看着他们的脸,我努力地从一个同学现在的相貌上捕捉,回忆他们儿时的影子。“噢,我想起来了,你叫寒潮,你叫章霞、刘玉燕、沈济岩、郑少英……”正说着,又来了一个大大个子女士搂着我,“孙老师,您好,您猜我是谁?”我左看右看就是想不起来。“我是马文啊。”我惊讶地看着她,说:“你就是那个总跟着老师后边问东问西,扎着小辫爱笑的女孩马文?”“是啊是啊。”我们笑着说,这时候班长孙淑珍说:“请大家静一静,下面让我们以热烈的掌声欢迎大队长黄河同学发

言。”只听黄河真切地说道:“衷心感谢敬爱的老师,是他们用智慧和汗水帮助我们迈开了人生第一步,此时此刻千言万语也表达不尽对老师的感激,我们只有祝福老师健康长寿。”

听着黄河的发言,看看周围的同学们,他们都变了,变得沉稳、睿智了。在我的记忆中,他们儿时的羞涩、顽皮的模样已经不复存在了。曾几何时,这些可爱的孩子在课堂上专注地听老师讲课。老师提出问题,他们总是积极发言,有的把小手举得高高,胸脯挺得直直,眼睛看着老师好像在说“老师叫我,老师我会”,过去的一幕幕又浮现在眼前。

那时的毕业班是经常下乡务农的。麦收季节,学校指挥我去农村收麦子。有一次由于天气太热,任务重、学生小,我们拼命地干,干着干着我突然难受大口吐起来。学生们见状围到我身边说:“老师别干了,你坐那歇歇吧,我们替你干。”

我对孩子们说,“不怕,老师没事。”歇了一会儿好点了,我又向我负责的麦地走去。这时候我看到班里那几个身体弱小的同学也快干完了,大点的同学已经在我的麦地里干起来了。我的

眼睛湿润了。这些同学见我又要继续干活,他们异口同声的说:“老师,您先歇歇吧。”

干完活后,有几个女生过来扶我,我说不用了,你们老师没事。这时崔彬同学跑过来想背起我要走,可他还是个孩子,我抚摸着他的头告诉他:“好孩子,老师自己能走,你跟上队伍,听班干部的话,我们一起回家。”下午三点多,黄河同学带着他的医生妈妈来了,给我看了病。

回想往昔,我任教35年了,已送走20多毕业班。有的学生成了人民教师,有的在部队当了军官,有的在企业当了技术员,有的当了公务员,还有的自己当了老板,各行各业,他们都干出了成绩。

我们师生一起追忆着在校趣事,畅谈着祖国的未来。在学生们中间,我感到是那么幸福。我在心里默默祝福那些身在岗位的老师能培养出更多人才,为祖国多做贡献。

如今,作为一名曾经的教师,我已经退休了,可我心里想,如果让我重新选择,我还是当老师,还要站在三尺讲台上,为我的学生辛勤耕耘。(孙桐兰)



宝宝秀

大家好,我叫李庚阳,小名豆豆,今年4岁了,我的性格有点“复杂”,遇到自己喜欢的人或事,我会表现得非常开朗、乐观,遇到难题时,我又有点信心不足。

我喜欢搭积木、画画,我最喜欢看植物大战僵尸系列的,妈妈给我买了好多好多的书呢,晚上睡觉前妈妈都会给我讲。大家快来和我做朋友吧,我们可以一起看书哦!

更正说明

上一期“幸福墙”中徐子峻小朋友应为“解放路社区”,特此更正。